

# 淮河淮南段又现“银鱼汛”

本报记者 张雪峰 实习生 张宇清 摄影报道



进入7月,为期4个月的淮河禁渔期结束,平圩淮河大桥下游的渔民又操起了渔网,来赶这趟“银鱼汛”。市面上,也不时有银鱼在售卖,每斤20—30元。

“银鱼汛”时期,张扬着网具的渔船不时游弋在淮水上,这种捕银鱼的网具很特别,网眼细密,张开着撑在船头。下网后,随着渔船加大马力“突突”向前推进,待行驶一段时间便扬起收网,渔民再提网倒出里面的渔获物。远远地看,让一些钓鱼人误以为是电鱼船,纷纷打电话举报,由此也惊动了市渔政及渔业主管部门到现场实地查看。

近日,市渔政部门邀淮河早报、淮南网记者和大通区相关人员一起到渔政码头,乘船出发。此时正值淮河汛期,河水流动迅速,表明下游的蚌埠闸正在开闸放水,加快汛期河水下泄。渔政船驾驶人金师傅是专业渔民出身,现在是一名护渔员,对鱼情、水情及捕捞情况都很熟悉。他告诉记者,湍急的水流也会影响到鱼汛,娇小轻盈的银鱼只能在水流相对平缓些的岸旁及河湾处聚集,并且,银鱼聚集有时间段在清晨或傍晚,阳光强了就散了。当前在汛期,河水不那么清澈,太阳光照不透,银鱼聚集的时间还要长些。由于渔政船出发时间尚早,河面上还看不到有银鱼捕捞船在作业,渔政人员便沿途向其他渔民小船发放宣传单,提醒渔民安全作业。

渔政船行驶至与怀远水域交界处返航,待行驶至距码头不远处,看到2条银鱼捕捞船在作业,每条船上有2人,1人开船,1人下网。他们待下网后加速行驶一段时间起网,便可捕到银鱼,或多或少,不一而足。

据了解,捕捞船要大马力,船速快,才能捞到银鱼。探入水中的渔网网眼细密,阻力很大,还要选择在上游下网,借助水流,增加速度,而船速快,马力大,自然油耗就高。捕捞银鱼要赶好时机,平衡好投入,要不,捕获量少了,还不够油钱。

银鱼体小、娇贵,当下天气炎热,捕获的银鱼要保鲜,就要用瓶子上冰水或冰块来降温。

当天,渔民王道新和妻子一道作业,另一条船上的渔民王琪也是如此。王道新年纪大些,他说,当天已捕捞有四五斤银鱼,由于网眼稀,捕捞的银鱼要大些,能有一百多元的收入。渔民王琪说,自己是第一天也是第一次捕捞银鱼,听说现在有了“银鱼汛”,就特意赶制了银鱼网,但因为缺乏经验,当天的捕捞量少,还不够油钱。

金师傅补充说,捕捞银鱼有着不确定性。目前,在码头下游附近水域,及平圩淮河大桥下游不远处的南岸河湾,都有赶“银鱼汛”的捕捞船在作业。

据渔政人员介绍,银鱼是1年生鱼类,过了6月30日禁渔期之后,在淮王鱼保护区之外,即在平圩淮河大桥下游水域,是允许捕捞的。银鱼体小娇嫩,浑身透亮,营养价值高。银鱼炒蛋、下汤滋味鲜美,是人们喜食的河鲜。1年生的银鱼,即便不捕捞,在鱼汛过后,也都要死亡。作为经济鱼类,适当捕捞可增加渔民收入,也可供应市民餐桌美味。

渔政人员强调,淮王鱼保护区全年禁止捕捞作业,平圩淮河大桥对渔船而言便是红线,不得往上逾越展开捕捞。而淮河出现“银鱼汛”,是淮河水质向好的明显例证。银鱼娇贵,对水质要求极高,可谓是水质的“晴雨表”,一旦水质变差,银鱼便首先死亡不复存在。

随着国家对淮河生态的重视和人们环保意识的提高,淮河水质不断得以改善。近年来,在淮河水质稳步转好的同时,农业部门也积极采取禁渔、增殖放流、加强管理等措施,使淮河渔业资源和生态环境得到了保护发展。由此,作为淮河水质“晴雨表”的“银鱼汛”每年都得以出现,已成为淮河一道独特的风景线。

## 快乐暑期 学做皮影

本报讯(记者 廖凌云 通讯员 劳娜 摄影报道)7月8日下午,谢家集新华书店内热闹非凡,一场精彩的皮影纸偶制作活动在此举行。

现场,新华书店工作人员精心选取了《西游记——三借芭蕉扇》这一经典桥段作为开场。孩子们围坐在一起,聚精会神地聆听着,领略中国古典文学名著的博大精深。随后,工作人员从皮影戏的来源、道具的制作、曲目创作及传承发展情况等方面,介绍了皮影艺术,让青少年们对皮影戏有了初步了解。

皮影纸偶造型小巧玲珑,制作精美。活动中,工作人员给大家分发了皮影材料、画笔和颜料,让孩子们挑选自己喜欢的

西游记人物进行制作。在完成剪裁、组装、上色等一系列步骤后,孩子们成功制作出属于自己的皮影人物,收获了创作的乐趣。



## 隔离桩被撞 “城管蓝”来了

本报讯(记者 柏雪 通讯员 王梦婷)7月9日,淮南高新新城管大队执法人员途经民祥街与玉兰大道交口向西100米处时,发现多处隔离桩被车辆碰撞损坏。

据现场初步勘查,出事车辆在行驶过程中失控,撞向了路边的隔离桩,造成多个隔离桩损坏。

发现这一情况后,执法人员第一时间

在现场设置了警示标识,疏导交通,防止二次事故发生;同时紧急联系交警设施大队的维修人员,及时展开隔离桩恢复工作。在炎热的天气下,城管队员们与维修人员齐心协力,将损坏的隔离桩进行更换和修复,道路恢复了原有的秩序和安全。



7月9日,安徽中煤新集公司二矿200多名无“三违”职工携妻带子,参加上半年无“三违”抽奖活动。据介绍,该公司将安全管理、安全责任、安全意识作为硬指标,通过无“三违”抽奖等活动,引导职工从“要我安全”到“我要安全”,争做遵规守纪、按章操作的模范,保障矿井安全生产。

本报通讯员 代宜喜 摄